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Две събития от Западно- и Средноевропейска 
епархия от началото на църковната година

Българските църковни общини в Западно- и Средноевропейска епархия 
организират своя богослужебен и пастирски живот съобразно потребностите 
и възможностите на своите пасоми за участие в него. Служението на 
свещениците там изисква съобразяване с работния график на хората, 
възможностите за ползване на дадения храм за богослужения, със 
собствените си работни ангажименти.

За читателите на Двери представяме две новини от църковния живот на тази 
епархия от последните седмици, които онагледяват усилията за поддържане 
на богослужебния живот и пастирската грижа за българите в чужбина.

Независимо от трудностите и благодарение на усилията на клириците и 
миряните църковният живот там не спира, дори в някои общини той се 
разраства, а църковната общност успява да си „отгледа“ свой свещеник, 
който да поеме духовните грижи за своите пасоми, повечето от които са 



сънародници.

Българската църковна община в Хамбург през годините успя да се утвърди, 
развие и укрепи, приобщавайки към себе си българите, оказали се в 
германския град по различни причини. След дванадесет години усилена 
работа по изграждането на българската православна енория в Хамбург 
досегашният свещеник o. Кръстин Апостолов се връща в родината. Неговото 
служение в хамбургската църковна община пое о. Яков Щурм, който беше 
ръкоположен за свещеник на 1 май т. г. и след необходимия стаж беше 
въдворен на 27 август за нов енорийски свещеник.

От името на Западно- и Средноевропейски митрополит Антоний 
въдворяването на о. Яков извърши ставр. ик. Юлиян Ангелов от българския 
катедрален храм в Берлин, който е основател на църковната община в 
Хамбург. Преди шестнадесет години о. Юлиян започва грижите по 
създаването, развитието и духовното обгрижване на сънародниците ни в 
Хамбург. В продължение на три години той пътува дългото разстояние от 
Берлин до Хамбург, за да е със своите пасоми.

„О. Кръстин много се потруди, за да запази и надгради започнатото, като 
отдаде дванадесет години от живота си на Божията нива! Не се съмнявам, че 
о. Яков ще запази и ще допринесе още повече за Божия слава и полза на 
народа!“, каза при въдворяването о. Юлиян.

Усилия за поддържане и развитие на духовния живот сред българите в 
Италия полага и доц. прот. д-р Иван Иванов, който е енорийски свещеник на 
българските църковни общини в Италия и съвместява това служение с 
преподавателската си работа в Богословския факултет на Софийския 
университет „Св. Климент Охридски“.

На 4 септември той извърши празнично богослужение за българската 
православна църковна община „Св. Седмочисленици“ в Рим и околностите, за 
да могат сънародниците ни там да отпразнуват Рождество на Пресвета 
Богородица, което се чества на 8 септември. Те отбелязаха празника няколко 
дни по-рано, тъй като за тях е невъзможно да посещават богослуженията 
през седмицата.

В Италия големите богородични празници се честват с особена 
тържественост и българските жени, които живеят там, са възприели този 
обичай. За богослужението в неделя те се бяха подготвилипо-специално: 
донесоха цветя за украса на иконите, пяха по време на литургията, 



изповядаха се и приеха св. Причастие.

След св. Литургия беше отслужен молебен за благословение на новата 
учебна година за децата и преподавателите в българските училища в Италия.

След богослужението о. Иван, заедно с настоятелите, проведоха събрание на 
общината в Рим, на което бяха обсъдени въпроси от духовно-пастирски и 
административен характер. Присъстваха православни българи от общината 
ни в Рим и мисиите ни в Колеферо, Анцио и Нетуно.








